

CSONGRÁD NÉPE

Nemzeti Függetlenségi Front lapja — Megjelenik szerdán és szombaton

TELEFONSZÁM: 37.

ELŐFIZETÉSI DIJ EGY ÓRA 16.— PENGŐ

BEMUTATJUK ŐKET

Üdvözljük a városunkba érkező budapesti vendégeket lapunk hasábjain, akik résztvesznek a Független Kisgazda Párt Nagyboldogasszony napján tartandó nagygyűlésén. A csongrádi közönségnek be kell mutatnunk őket külön-külön, mert nem ismerik, csak a fővárosi lapokból. A Független Kisgazda Párt országos elnöke *Tildy Zoltan*, aki aktív református lelkész, Békésmegyében kezdte politikai szervező munkáját, már a Független Kisgazda Párt megalakulásakor. A német megszállás alatt bujkálni volt kénytelen dunántúli barátainál.

Nagy Ferenc újjáépítési miniszter az országos párt főtitkára volt, *Tildy Zoltán*nal együtt országgyűlési képviselők voltak. A párt megalakulása óta országos főtitkára a Független Kisgazda Pártnak, egyébként vérbeli dunántúli kisgazda, aki cikkeivel már 1927-ben országos feltűnést keltett.

B. Szabo István honvédelmi államtitkár szintén tagja volt az országgyűlésnek, békési kisgazda. Ő vezeti a szervezeteket négy vármegyében, így Csongrád vármegye is az ő körzetéhez tartozik.

Gyulai Pál szintén a kíséretéhez tartozik vendégeinknek, mint a párt országos ifjusági vezetője.

Nagy Ferenc újjáépítési miniszter a fiatalabb kisgazda generációval, *Vörös Vince* aranykalászos gazdák országos elnökével, aki szintén a Független Kisgazda Párt nemzetgyűlési képviselője és a nemzetgyűlés jegyzője, létrehozták és megalakították az országos „Paraszt szövetséget”. Az Országos Paraszt szövetség célkitűzései elsősorban az, hogy a magyar parasztság saját maga intézze sorsát, még pedig vérbeli paraszt kisgazda vezetőkkel az élén és különös súlyt helyez a Paraszt szövetség a népfőiskolai kiképzésére a kisgazda rétegnek. Ezen Paraszt szövetségbe tartoznak az aranykalászos gazdák, mert azt tapasztalták az intelligensebb és fiatalabb gazdavezetők, hogy egyesek, más társadalmi rétegekhez tartozók, a magyar parasztságot olyan dolgokba vitték be agitációval és egyebekkel, amelyhez semmi közük nem volt, esetleg, ha céljuk volt, csak egy céljuk lehetett, a magyar parasztságot felhasználták ugródeszkának a politikai érvényesüléshez, a karrier vadászok.

A Paraszt szövetségbe tömörültek kikapcsolják a pártpolitikát, azonban a Paraszt szövetség teljes mértékben csatlakozott a Kisgazda Párthoz országos viszonylatban, annál is inkább, mert *Tildy Zoltán* országos elnöknek, de az országos párt nagyválasztmányának is az az óhaja, hogy a nép a nemzet-

gyűlési képviselőket a saját soraiból termelje ki, reatermettség és tudás révén. Ezen indítók voltak azok, amelyek az intelligensebb kisgazda és parasztréteget a Független Kisgazda Párthoz való csatlakozásra bírták.

Megjelent a háboru legborzalmasabb fegyvere és a „béke legerősebb biztosítóka”:

az angolszászok atómbombája

Truman bejelentette, hogy Japán ellen harcbavetették minden idők legborzalmasabb hatású bombáját — Visszapillantás az angolszász „tudományos vezérkar” munkájára

TRUMAN: „Megvizsgáljuk, hogy az atómbomba miként válhat a világbéke erőteljes eszközévé”

Hitler 1914. január 1-én elmondott beszédében nyíltan utalt arra, hogy 1943-ban kétségbevonhatatlan volt az ellenfél technikai fölénye. Beszédében igyekezett meggyőzni a német népet arról, hogy ez a technikai fölény elensúlyozható és a német tudományos vezérkar megiet már minden szükséges előkészületet arra, hogy irtóza os hatású tilkos fegyverekkel zudítsa a háboru borzalmait az ellenfelekre. Nem sokkal e Hitler-beszéd elhangzása előtt az angol rádió egy új robbanóanyag alkalmazását jelentette be. Ez a robbanóanyagot R. O. X betűkkel jelölték és ezzel töltötték meg azokat a hat és később tisztos bombákat, amelyek Berlin épületeit tüntették el a föld felszínéről. A robbanóanyag összetételéről természetesen nem közölt semmit az angol rádió, ismertette azonban a német és svájci sajtónak azokat a leírásait, amelyek részletesen taglalták ennek az új robbanóanyag hatásait.

A *Kölnische Zeitung* című lap egyik cikkét annak idején a *Basler Nachrichten* bőszeges szemelvényekben ismertette. Ez a német lap leírta, hogy a hattonás bomba hatása csak a borzamas szóval jelölhető meg. Ugynevezett *Feuerglocke* keletkezik és ebben a tűzharangban a robbanás hatására létrejött légritkult tér iszonyatos erővel rántja magába az épületeket, embereket, állatokat. Azt írta a *Kölnische Zeitung*, hogy a robbanás színhelyétől néhány kilométerre a hidak vastraverzei meggörbülnek és az épületek anélkül, hogy a tulajdonképeni robbanás vagy tűzhatás közvetlen hatása az épület közelében következne be, úgy omlanak össze, mint a kártyavárak.

NIELS BOHR

az angol-szász vezérkarban

Mindezek után az angol rádió egy napon bejelentette, hogy az angol-szász tudományos vezérkarba felvették és beosztották a Koppenhágából elmenekült *Niels Bohr* Nobel díjas dán tudóst, az a ómrombolás felfedezésének egyik világhírű munkását. Ez a hír nem maradt hatástalan még Németországban sem. A német lapok behatóan tárgyalták akkoriban azt a lehetőséget, hogy elméletileg és ezen túlmenően gyakorlatilag fel lehessen szabadítani az atomok energiáját, az Einstein által őserőnek nevezett „valamit”.

A tudományos statisztikák kimutatták, hogy például egy téglában lévő őserő — atómenergia — abban az esetben, ha fel szabadul, elégséges arra, hogy akkora területet, mint Svédország földje, egy méter vastagságban a levegőbe röpítsen. Azok a kísérletek, amelyek az angolszász tudományos vezérkarban az atómenergia felszabadítása és ennek hadászati felhasználása tekintetében megindultak, természetesen

a legnagyobb titoktartás mellett folytak. Évekig nem tudott arról a világ, hogy vajon ezen a téren sikerült-e megoldást találni. Most azután Truman elnöknek egy nyilatkozata világosságot derít arra, hogy sem *Niels Bohr*, sem munkatársi köre, sem a munkásság nem volt tétlen az elmúlt esztendő alatt.

Az atómbomba

Truman elnök hétfőn-közölte a nyilvánossággal, hogy tizenhat órával e nyilatkozat elhangzása előtt amerikai repülők a háboru történelmében eddig soha nem ismert és a mostani háboruban soha nem alkalmazott erejű bombát szórtak a japán hadsereg hirosimai támaszpontjára. Az ugynevezett atómbomba, nagyságra nem éri el ugyan az eddigi nagy bombákat, hatóerejében azonban meghaladja egy huszezer tonna bombáét. A bomba robbanóereje több mint kétszázszor nagyobb, mint a világ eddig legerősebb robbanó bombájáé, amelyet, mint ismeretes, az angolok alkalmaztak. Truman bejelentette, hogy az Egyesült Államokban két óriási gyártelep és számos kisebb gyár több mint két és fél éve kizárólag atómbombát készít. Ezzel a bombával — mondotta az elnök — forradalmi mértékben fokozzuk fegyveres hadaink erejét. Ezeknek a bombáknak mai formájukban való gyártása folyik, ugyanekkor még ennél is nagyobb erejű bombatípusok vannak előkészületben.

Közölte Truman, hogy *Churchill* és az elhunyt *Roosevelt* elnök is helyeselte azt az elvet, hogy az atómbombát az ellenséges behatástól távoleső Egyesült Államokban gyártásák. Hosszas megbeszélések előtt meg azt az elhatározást, hogy ezt az irtózatot erejű bombát beállítsák a hadászati szolgálatába, de az angolszász hadvezetőség úgy látta, hogy a mostani és minden jövőbeni háborus cselekedet legalkalmasabb megakadályozása csak akként történhet, ha ilyen borzalmas hadászati erő áll az angolszászok rendelkezésére. Ez a bomba az atóm leigázásán alapul. 1939. előtt az angolszász tudományos világ már elfogadta a tudósoknak azt a tételét, hogy elméletileg fel lehet szabadítani az atomok energiáját, de gyakorlati megoldást senki sem ismert. 1942-ben azonban már tudták, hogy a németek lázasan dolgoznak azon, hogy az atóm erejével gyarapítsák háborus eszközeiknek erejét, amelyekkel a világot ragságba akarják dönteni.

Tervük az volt, hogy nem lesz majd olyan állam, amely ne rettegne attól a Németországtól, amelynek birtokában ilyen borzalmas hatású fegyver van. Ez a terv azonban dugába dőlt. Németország nem tudta megtalálni az atómbomba titkát. Ekkor

nálunk már javában folyt a laboratóriumi munka. Ezt a munkát 1910-ben Pearl Harbor előtt kezdtük el, amikor az Egyesült Államok és Nagy-Britannia tudományos erejét összefogták. A két nép tudósai egyidőben léptek a sorompóba a németek ellen az atombomba felfedezésének versenyében. Több mint 125 000 ember dolgozott az amerikai atombomba-gyár megépítésén, ma is rengetegen dolgoznak, de csak kevesen tudják, hogy mit gyártanak. A világ történelem legnagyobb történelmi szerencsejátékára kétezermillió dollárt költöttünk — és nyertünk. Most felkészítettük rá, hogy még az eddiginél is gyorsabban és tökéletesebben tüntessük el a föld felszínéről a japán termelő üzemeket. Jól értsük meg: tökéletesen leromboljuk Japán hadviselő erejét — mondotta Truman.

Julius 26-án azért bocsátottuk ki Pots-

„Amerika egyedül legyen felelős a béke fenntartásáért”

A Truman nyilatkozat elhangzása előtt természetesen a kongresszus tagjai értesítették a nyilatkozat megkezdő bejelentéséről. Az atombomba háborús alkalmazásával és „békefissziójával” kapcsolatban igen érdekes bejelentést tett Waudenberg köztársaságpartí szenátor. Waudenberg részt vett a sanfranciskói értekezleten és onnan hazatérve levelet intézett Byrnes amerikai külügyminiszterhez. Ebben a levélben a kongresszus elé terjesztendő indítványként azt követeli, hogy Amerika egyedül legyen felelős a béke fenntartásáért a fődgomb nyugati felén.

Nem kívánjuk, hogy bármely Amerikán kívül fegyveres erő olyan területre tegye a lábát, amely az Új világ területe. Helyesli ebben a levélben hogy az Egyesült Államok elnöke felhatalmazás alapján szabadon határozza meg, hogy mennyi amerikai fegyveres erőt bocsásson a világszervezet rendelkezésére a béke fenntartásához szükséges katonai műveletekre. Az elnököt mindenestre kötelezni kéri, hogy azonnal tegyen ilyen kérdésekről jelentést a kongresszusnak.

Truman elnök eleget is tett ennek az indítványnak, azonban nemcsak a kongresszust, hanem az egész világot, annak minden államát értesítette arról, hogy milyen eszközök állnak az angolszászok rendelkezésére egyrészt a háború gyors befejezése, másrészt a világbéke tökéletes biztosítása érdekében.

Truman rádióbeszédében tudatja az atombomba felhasználásának katonai és politikai fejleményeit

Egyetlen atombomba hatása megfelel 2000 óriás bombázó eddigi teljesítményének

Washingtonból jelentik, hogy Truman elnök előreláthatóan kedden új rádióbeszédben fordul Amerika népéhez, hogy tudassa azokat a katonai és politikai fejleményeket, amelyek az atombomba első felhasználását követték.

Teljes a pánik Japánban

Tokió két rádióközlést adott ki a ledobott atombomba hatásáról. Ez a jelentés közli, hogy a bomba hatása minden képzeletet felülmúló volt. Néhány percen belül Hirosima háromszázazernyi lakosa japán kiöltővárosban nem volt többé élőlény. A halottak személyazonosságát nem lehet megállapítani, mert a felismerhetetlenségig összeégték — jelenti a hivatalos tokiói beszámoló.

A város házainak hatvan százaléka dőlt romba.

A tokiói rádió ezután felhívással fordul a svájci Vöröskereszthez, hogy lépjen közbe és akadályozza meg ennek a pokoli hatású bombának felhasználását.

A Domei iroda jelentésében azt mondja, hogy az atombomba valósággal ördögi fegy-

MEGHÍVÓ.

1945. aug. 12-én vasárnap a déli-
előtti istentisztelet után a református egyház-
község értekezletet tart, amelyre minden egy-
háztagot ezuton szeretettel meghív a vezetőség.

damban egy ultimátumot, hogy a japán népet megkíméljük a legborzalmasabb pusztulástól. A japán vezetők azonban sietve elutasították ezt az ultimátumot. Ha most sem fogadják el feltételeinket, el lehetnek rá készülve, hogy a levegőből a történelem legirózáosabb rombolóeszköze zúdul rájuk, amilyenhez fogható a világ még nem látott. Truman közzéte végezetül, hogy Stimson hadügyminiszter a közeljövőben hivatalos nyilatkozatban újabb részleteket tár majd fel az atombombáról. Indítványomni fogom — mondotta az elnök — hogy a kongresszus vizsgálja meg az atombomba problémáját abban a tekintetben, hogy ez a felszabadított energia, ez a mi birtokunkban lévő atombomba, atomenergia, miképpen válhat a világbéke fenntartásának hatalmas és erőteljes eszközévé.

000

Az atombomba felfedezésében a következő tudósok működtek közre: Sir George Paget Thomson, az atomelméletnek elismerten legnagyobb szaktekintője, aki öppugy, mint 36 évvel ezelőt apja maga is megnyerte a Nobel díjat Sir James Chadwick Nobel díjas tudós 1932-ben felfedezte a Neutront és ezzel teljesen feldöntötte az anyag összetételéről vallott addigi felfogást, Charles G. Darwin, az Országos Fizikai Laboratórium igazgatója, aki a háború alatt többször kapott titkos megbízatást és aki a tudományok nagy Darwinnak Cockcroft tanár, akinek nevét 1931-ben ismerte meg a tudományos világ, amikor első ízben sikerült gépi erővel szétrombolni az atomot. Feather, a cambridgei egyetem tanára az első tudós akinek az oxigénatom keltéhasítása sikerült. Feather, az atombombához a Chadwick által felfedezett Neutront használta, amelynek gyorsasága másodpercenként 100 0 mérföld.

A tudósok közül a legérdekesebb egyéniség talán Niels Henrik David Bohr, a kopenhágai egyetem fizika tanára, Nobel-díjas tudós, aki 1943. őszén Dániából Londonba menekült. A német kémiszolgálat valamiképp tudomást szerezhetett működéséről, mert 1944-ben a németek rajtütésszerűen megszállták a kopenhágai egyetem fizikai intézetét, ahol Bohr dolgozott. Itt német tudósok átkutatták Bohr iratait és feljegyzéseit, azonban semmi lényegeset nem találtak.

A nemzetközi közvéleménynek fel kellene hívnia Amerika figyelmét — hangoztatja most a japán államvezetés — hogy az atombomba asszonyok és gyermekek millióit pusztítja el.

Helyszini tudósítás az első atombomba hatásáról

Az amerikai és angol beszámolók a következőkben foglalják össze az atombombával tett kísérleteket:

Paul Tibbets ezredes, annak a gépnek vezetője, amelyből az első atombombát Hirosima japán városra ledobták, ezt mondotta: nehéz elhinni, amit láttunk.

— Az atombombát japán idő szerint hétfőn reggel negyed 10-kor dobtuk le — folytatta Tibbets jelentését —, sürgősen iszkoltunk a célponttól, hogy a robbanás teljes hatását ekerüljük. Tizenhat kilométernyire voltunk a ledobás helyétől, de annak ellenére, hogy géplinkön fényvédő üvegek voltak, az irózáos sugárzástól majdnem megvakultunk. A robbanás hevével 16 kilométernyi távolságban is éreztük. A füst és a fehér fángoszlop pedig 16 kilométerre emelkedett.

A füstoszlop tetején a házak szerkezetének alkatrészei kavarogtak a levegőben. Egyetlen atombomba hatása megfelel 2000 óriásbombázó eddigi támadási eredményének. Spaatz tábornokot megkérdezték, hogy a németek folytattak-e kutatásokat az atom-

bomba feltalálására. Spaatz közölte, hogy a Berlin közelében fekvő Oranienburg egyik gyárában végeztek kísérleteket, de a gyár ez év tavaszán légitámadás következtében elpusztult.

Az atombomba hatásának híre Moszkvában

Moszkvai tudósítások szerint az atombomba működésének híre a Szovjetunióban nagy szenzáció erejével hatott.

Az angol sajtó kizárólag az atombomba jelentőségével foglalkozik

Az angol sajtó már második napja szinte kizárólagosan az atombombával foglalkozik.

A világ most érti csak meg, miért volt az angolszász legfőbb hadvezetés számára nagy fontosságú a német technikusok és tudósok kézrekerítése abban az időben, ahogy a nyugati offenzíva német földön előrehaladt. A tróktartás oly mértékű volt, hogy a legmagasabb törzstisztek sem tudták a szövetséges hadseregben az ipari hírszerzők munkájáról.

A Times szerint: A nemzetek nagysága nem biztosítja többé — ilyen tudományos eredmények mellett — fennmaradásukat; nincs más megoldás mint a sanfranciskói világegyezmény utja. Az emberiségnek végső fokozat elét és hatáit próbálhatja között kell döntenie. Ami most elénk tárul, annak lehetőségei jó és rossz irányban egyaránt végtelenek. Lehet, hogy valóságos kincsvesztés adára bukkanunk, amelynek gazdasági előnyei beláthatatlanok.

Az atombomba szerkezete

Első szerkezet robbantja fel az atombomba anyagát, mely meglehetősen egyszerű: van benne egy kevés radium, egy kevés berillium, kis mennyiségű 235-ös atomsúlyú urán-izotóp és valami paraffinajta anyag.

Ezzel azonban még nincs megoldva a kérdés. Szükség van az urán atomok egyidőben való önműködő robbantására.

Az atombomba feleslegessé teszi a szénét

Erdőforradalom lesz, amelynek folytán erőforrásként ki lehet küszöbölni a szénét és az olajat s az ipari forradalom ehhez képest kisebb lesz.

A londoni rádió f. hó 9-én este jelenti, hogy a második atombombát Nagasaki-ra a déli-elt folyamán ledobták, a városnak 230 ezer lakosa volt.

Oroszország hadat üzent Japánnak és Mandzsuria határát 15 km mélységben átlépték. Chabini vasutvonalat felrobbantották.

Rádió jelentik: **JAPÁN BÉKÉT KÉRT. Elfogadása várható.**

Felhívás

Felhívjuk a lakosság figyelmét, hogy a postára már 10 kgr. súlyig adhatók fel csomagok, melyek utánvételei és értéknyilatkozattal is feladhatók.

Eddigi tapasztalatok szerint az ország bármely területéről 2-3 nap alatt érkeznek meg a csomagok.

I., II. sz. postahivatal.

Csongrád megyei város adóhivatalától.

A. 182-3/1945. sz.

Tárgy: Mivelési ág változások bejelentése.

HIRDETMÉNY.

Az 1944. év folyamán bejelentett mivelési ág változásokról vezetett II. sz. nyilván-
tartási jegyzék a háborús cselekmények következtében megsemmisült.

Felhívom az érdekelteket, hogy mindazok, akik a múlt év folyamán mivelési ág változás bejelentéssel éltek, adóveik felmutatása mellett azt ismételjk meg a városi birtoknyilvántartói hivatalban.

Csongrád, 1945. évi aug. 8.

CSÁSZI sk.
polgármester h.

ÉRTESETÉS

Értesítem azon egyéneket, kik f. hó 12 re **sorozási** felülvizsgálatra kaptak időzést, hogy 12 e helyett **13-án** jelenjenek meg az elrendelt időben és helyen.

Tasnády szds.
bev. közp. pk.

Felhívás

A hadirokkantak rendkívüli közgyűlést tartanak ma délelőtt 10 órakor Kaszanitzky vertegelemben.

Felhívás

Felhívjuk a csongrádi öregcserekszek tagjait és pártot, hogy f. évi augusztus hó 15 én, Nagyboldogasszony napján d. e. 10 órakor az új iparoscserekszekben (városi háza, gránárium épületének volt légó pi. céj) megbeszélés végett jelenjenek meg. Minden öregcserekszt ez uton is meghív a Parancsnokság.

Jól sikerült a Vöröskereszt gyűjtés, amit a cserekszek végeztek

Hirt adunk róla, hogy az Országos Vöröskereszt Csongrádon is gyűjtést indított, hogy működését megkezdhesse. Az eddig beérkezett iveken 14472 P folyt be, de még kinnt van 16 gyűjtőív, amelyről a gyűjtőbizottság a következő számban fog hirt adni.

A MADISZ

folyó hó 12 én, vasárnap délelőtt taggyűlést tart, melyen az összes tagok megjelenni tartoznak. A taggyűlés d. e. 10 órakor kezdődik.

Felhívjuk a MADISZ tagokat hogy tagságát mindenki ujítsa meg f. hó 15 ikéig, mert ellenkező esetben tagságukat elvesztik. A taggyűlésen minden tag saját érdekében jelenjen meg.

Vasárnap, e hó 12 én tartot rendezünk fél 7—1 óráig a Magyar Király nagytermében.

Az újalakult MADISZ vezetősége.

Felhívás.

A Csemegi utcai Ártézikut Társaság Elnöksége felhívja a tagokat vagy megbízottakat, hogy a kutakat csőrepedés stb. 8 nap alatt hozzassák rendbe. A mérnöki hivatal meghagyása szerint a vizpazarlás tilos, ellenkező esetben a kut ki lesz kapcsolva. 533 * Elnökség.

Csongrád megyei város polgármesterétől.
1921—1945.

HIRDETMÉNY.

Felhívom a szabad pályán működő értelmiségi foglalkozásokat (orvos, ügyvéd, gyógyszerész, magántisztviselő, mérnök) és hatósági jogosítvánnyal rendelkezőket (dohányárus, korcsmáros) igazolási eljárás alá vonásuk végett igazoló nyilatkozatukat legkésőbb augusztus 16 napjáig nyújtásuk be az iparügyi hivatalnál, vagy a kereskedők egyesületénél, a szabad pályán működő értelmiségiek pedig a város főjegyzői hivatalánál. Csongrád, 1945 aug. 6.

POZSAR s. k.
polgármester.

Köszönetnyilvánítás

Mindazoknak, kik mélyszégyenben részvételüket fejezték ki felejtetetlen drága jó fiunk

SANYIKA

elvesztése feletti fájdalomunkban, valamint azoknak az egyesületeknek és testületeknek, melyek a temetésén képviseltették magukat, hálás szívvel mondunk köszönetet.

585

Molnár család

TERMELŐK! GAZDASÁGOK! SZÖVETKEZETEK!

Mindenféle gyümölcsöt, almát, szilvát, körtét, dinnyét, diót, káposztát, répát, zöldségmest, céklát, vörös káposztát, zeilert, hagymát, burgonyát, kelkáposztát, stb.

vásárolok fixre, vagy bizományi eladásra értékesítésre vállalom.

H. LADÁNYI ZOLTÁN

élelmiszernagykereskedő és árubizományos

BUDAPEST, ÉLELMISZER-NAGYVÁSÁRTELEP 122 SZÁM.

Lakás: Pestszenterzsébet, Frangepán utca 91. 602

A Független Kisgazda Párt Nagyboldogasszony napi programja

Hirt adunk már arról, hogy a Független Kisgazda Párt augusztus 15 én Nagyboldogasszony napján, bucsukor d. u. 4 órai kezdettel nagygyűlést tart, amelyre meghív a vármegyei Kisgazda Párt vezetősége is.

A nagygyűlés programja véglegesen össze van állítva. Délután fél 4 órakor gyűlésező a Kaszanitzky Istváné fele vertegelemben levő pártelhelyiségben a budapesti vendégek fogadására.

Délután 4 órakor a nagygyűlést megnyitja Kása István elnök, elsőnek felszólal Tildy Zoltán, a Független Kisgazda Párt országos elnöke, második szónok Nagy Ferenc ujjáépítési miniszter, országos főtitkár, har-

madik szónok B. Szabó István honvédelmi államtitkár, negyedik szónok Gyulai Pál országos ifjúsági vezető és az esetleg vidékről jelentkező szónokok. A nagygyűlést bezárja a vármegyei szervezet elnöke.

A nagygyűlés után a küldöttségeket fogadják a pártelhelyiségben Tildy Zoltán és a többi budapesti vezetőink, az esetleges panaszosokkal együtt.

A Független Kisgazdapárt ifjúsági csoportja 9 órai kezdettel a pártelhelyiségben táncmulatságot rendez.

Felkérjük a párt tagjait, hogy a gyűlésen minél számosabban jelenjenek meg és a pártigazolványaikat hozzák magukkal.

Párt Elnökség.

Felhívás.

Felhívjuk a gazdák figyelmét, hogy a mezőgazdasági termelési bizottság a traktor bérszántókkal az őszi szántásokra a következő megállapodást kötötte:

Velőszántás kat. holdanként:

felső földeken legalább 5 coll mélyen 600 P réti földeken legalább 4 coll mélyen 700 P

Őszi mélyszántás kat. holdanként:

felső földeken legalább 7 coll mélyen 700 P réti földeken legalább 6 coll mélyen 800 P

Az ennél mélyebb szántásoknál ugy a felső, mint a réti földeken collonként 100 P vel többet számíthat fel a bérszántó kat. holdanként a megállapított alapárnál.

Nyomatékosan felhívjuk a gazdákat, hogy a velőszántásokhoz azonnal fogjanak hozzá. Ötösi fontosságú nemzeti érdek hogy a vetési munkálatok torlódás nélkül időjében el legyenek végezve.

Mezőgazdasági termelési bizottság.

Csongrád m. város földigénylő bizottságától

ÉRTESETÉS

A bizottság értesíti azon földhözjutottakat, akik a mostani földosztás során földet kaptak, legyenek elkészítve arra, hogy a mérnök rövidesen kimutassa földjeiket. Tehát mindenkinek kötelessége, hogy szabályos megyekárót készítsen keményfából hossza 35 cm legyen, szélessége 10 cm, melyre a tulajdonos félyegzőjét rajzolhat, továbbá nyomatékosan figyelemzteti a bizottság az új birtokosokat, hogy a csongrádi újság hirdetéseit minden új birtokos pontosan figyelemze, mert idézéseket a bizottságnak nem áll módjában küldeni, csupán újság útján tudjuk az új birtokosokat értesíteni. Most tehát, mivel a mérnök rövidesen megkezdheti a földek kimutatását, a bizottság az újság útján folytatólagosan hirdeti, hogy melyik parcellákat és melyik napon mutatja a mérnök az új birtokosoknak.

Tehát az új birtokosok tudják már azt, hogy földjeik melyik tanyához vagy melyik parcellához tartozik és aszerint jelentkezzenek azon tanyákon illetve azon parcellákon. Csongrád, 1945 aug. 4.

Palásti István

Földigénylő bizottság elnöke.

Csongrád megyei város polgármesterétől
6810—1915.

Tárgy: Östermelői bizonyítványok kiállítás díjának szabályozása.

HATÁROZAT:

Utasiom a városi birtoknyilvántartót, hogy az östermelői bizonyítványok kiállítása alkalmával az ügyfelektől az alábbi kiállítási díjakat szedesse be:

2 kat. holdig 5.—P. azaz öt P,
2—10 kat. holdig 10.—P. „ tíz P,
10—30 kat. holdig 20.—P. „ husz P,
30—50 kat. holdig 25.—P. „ huszonöt P,
50 k. holdon felül 50.—P. „ ötven P.

Felhívom a számvevőseget, hogy az östermelői bizonyítványok kiállítási díja címén beszedett összegeket költségvetés I. csop. I. fej 3. cím javára vételezze be.

Miről a birtoknyilvántartó hivatalt és a számvevőseget ezen határozattal értesítem. Csongrád, 1945 aug. 9.

CSÁSZI sk
polgármester h.

Csongrád megyei város polgármesterétől.
5705—1945. sz.

Tárgy: 1945. évi vetésterületek bejelentése.

HIRDETMÉNY.

A közellátásügyi miniszter 102/900—1945 K. M. sz. rendelete 3. § a alapján felhívom a földtulajdonosokat, illetve az új ingatlan tulajdonosokat is, haszonbélőket és haszonélvezőket, akik még a nevezett rendelet értelmében bejelentési kötelezettségüknek ezideig nem tettek eleget, hogy 1945. évben búzából, rozsából, kukoricából, kényszeresből, kőesből, árpából, zabból, burgonyából learatásra kerülő számterület nagyságát kat. holdakban és négyszögölkben a városi közellátási hivatalnál pótlólag azonnal jelentésük be. Ezen bejelentési kötelezettségüknek a fent felsoroltak feltétlenül tegyenek eleget, mert a mulasztók ellen a rendelet 25. § a alapján a kihágási eljárást megfogom indítani. Csongrád, 1945. aug. 6.

POZSAR
polgármester

Egy stráfkocsit elcserélnék oldalas kocsiórt, 5 hold földet házart cserélnék, ért. Tanya 193 Szégedi ut szélén, Hajdu János féle tanyán. 575

NEVEZÉSI FELHÍVÁS az aug. 19-20-i sportnapokra

A Csongrádi Barátság S. E. az országos sportnapok keretében az alábbi versenyeket rendez meg a környező helységek sportoló ifjúságának bevonásával. A város sportoló ifjúságát ezután hívja fel, hogy minél nagyobb számban vegyenek részt az egyes versenyeken. Nevezéseket elfogad Kiss József titkár és Kocsy Lajos intéző (Uri u. 4 sz.) legkésőbb augusztus hó 15.

A következő versenyszámok kerülnek megrendezésre: 100 m. síkfutás, 4x100 m. váltófutás, 800 és 1500 m. síkfutás, magas és távolugrás, súlylökés, kerékpárverseny táv. 10 km., háziömbkőrűli futóverseny táv. 1500 m., tiszai uszóverseny táv cca 1000 m. és úszóverseny, valamint összetett ügyességi és sportverseny, ami cca 100 m. uszás, 800 m. kerékpározás, 400 m. gyaloglás és 100 m. síkfutásból áll. Nők részére: 60 m-es síkfutás, magas- és távolugrás.

A sportnapok keretében ifjúsági labdarúgó mérkőzések, birkózó és ökölvívó versenyek kerülnek lebonyolításra, valamint női kézilabda mérkőzés is.

Részletes műsor: Augusztus hó 19 én gyülekező az orosz katonai parancsnokság előtt reggel 8 órakor. 9 órakor felvonulás a Hősök szobrához, ahol ünnepség lesz. 10 órakor kerékpárverseny, indulás a Csemegi Károly utcától. Fél 11 órakor háziömbkőrűli futóverseny. 11 órakor tiszai uszóverseny. Indulás a kompjártótól. Délután női kézi labda mérkőzés, atlétikai versenyek, birkózó és ökölvívó mérkőzések.

Augusztus hó 20 án kerülnek lebonyolításra mérkőzések, míg a nevezések be nem futnak, addig itt részletes műsort összeállítani nem lehet. A Barátság S. E. első csapata e napon lehetőleg fővárosi vagy szegedi csapatot akar vendégül látni.

Ma, vasárnap d. u. 5 órai kezdettel barátságos labdarúgó mérkőzés a Zuglói MADISZ és a Barátság SE csapatai között.

Csongrád megyei város polgármesterétől.
6421/1945. sz.

HIRDETMÉNY.

A gazda utasítására külföldre távozott és még vissza nem tért gazdasági cselédek eltartójainak érdekében felhívom az eltávozott gazdasági cselédek hozzátartozóit, hogy a város gazdasági hivatalában haladéknélkül jelentkezzenek.

Csongrád, 1945 augusztus 4.

Polgármester megbízásából:
DR. SÁGHY GÉZA
alijző gazd. ügyoszt. v.

Vasárnap este 8 óráig éjjelig

ÖSSZTÁNC

a Magyar Király szálló földszint helyiségében.

Tisztelettel
PAPCSIK LÁSZLÓ
táncitanító

Gyapju kártolást és fonást vállalok, Csáky Gy. u. 18 sz. ugyanott fonóleányt felvesznek. 548

Egy arany karikagyűrűt elcserélnék süldőért ért. Alsóváros 167. x 509

Tanyai bejáró lakást keresek, egy szobát istállóval, lakbérbe választási malacot adok, Jókárban lévő varrógépet keresek sertésért cserébe, ért. Tanya 668. Kónyaszéki állomás mellett, Fekete Lajosné x 563

Dohányosor 18 számú ház eladó, ért. uo. x567

10 hold kilences feléből kiadó, ért. T. 39. Ugyanott egy üszőborju bikáért elcserélhető.

Tetőcserépet adnék malacot, ért. Deák József Nagyért 141. x 535

30 hold föld feléből kiadó a paptanya szomszédságában. ért. Justh Gy. u. 51. x 544

Nagyrében 12 hold föld feléből tanyával kiadó, ért. Andrassy u. 24 546

Ki tud róla?

Keresem László János örvetetőt, szolgáltatót (Tatárhát környékén), aki tud róla, értesítse aggodó feleségét Tanya 365 szám. 617

Gyakorlott kötőnök felvételnek Rákóczi u. 11 sz. Heringel Margit. x 550

Magyarféren két hasas disznó eladó, ért. Lévai Gáspárnál, köröstoroki révész. x554

Befőttes üveg leköltéshez hólyagbél és tejoltó állandóan kapható Árpád u. 28. x 304

A csongrádi Vadászegyesület közölni teszi, hogy 1945. aug. 12 én d. e. 10 órakor a város háza tanácstermében újjáalakító közgyűlést tart, melyre ezennel meghív minden csongrádi sportkedvelő vadászt, akinek 4640 1945. M. E. sz. r. szerint vadászati joga van. Vezetőség. x 517

Egy üszőborju hitni való sertésért cserélnék, ért. a szerkesztőségben. x 510

Tiszta, személtelen lószőrt veszünk minden mennyiségben, Izsák József. x 482

Házitartási alkalmazott azonnal felvétetik Kossuth F. u. 18. x 483

70 hold föld feléből kiadó, ért. Uri utca 33 sz. x 485

Egy öltöny férfiruha eladó, ért. Csemegi u. 17 sz. 491

Házat házért cserélnék, ért. a szerkesztőségben. 594

Elveszett egy leány kötőnkabát a Szántó dűlőtől a vágóhídig. B. megtaláló adja le Szűk u. 3. x 595

1 pár birgel crizma, egy nagykendő és egy nehéz télikabát eladó, ért. Zrinyi u. 19. 596

Alig használt 43-as fekete férfi félcipő és egy 6x9 es Juventus gyártmányú fényképező gép eladó, ért. Templom u. 12a. x 597

Kilencesben 61 sz. tanyán 20 hold föld résziből kiadó, ért. uott. x 503

1 pár 26 os uj női cipő eladó, ért. Fohász u. 9. 599

Vályogverőket keresek, szalmát és töreket veszek, ért. Vasut u. 16. x 601

Szilvafadereket késnélnek veszek, esetleg cserélek. Csatáry késes, Szentháromság tér 17 sz. 600

Nagymező u. 32 sz. a. egy üszőborju eladó, ért. uott. 603

Egy drb éves és egy drb négyhónapos bika borju eladó, ért. Mezőgazdasági Népiskola Bökény. 604

Kéthónapos süldő eladó, ért. Halpiac utca 12 sz. 605

Buzát, vagy malacot adnék tégláért cserébe, ért. Pintér Lajos Nagyért. 606

Eladó egy drb 130x240 es beímető gerébtokos 2 szérnyu ajtó festve, teljesen készen. Csemegi u. 2. 606

Férfiruhák, 2 drb. federes kocsikengely eladó, ért. Cicatricis u. 17. uott egy fejőstehenet megvételre keresnek. 607

Jó tehéntrágya eladó Bajza u. 10. 608

Láncboronát adnék 7-8 hónapos süldőért, ért. Nagymező u. 1b. 609

Nagyréti szivattyúnál két hold föld feléből kiadó, ért. Justh Gy. u. 67. 610

Házat adnék két lóért és szerszámért, tűzifát pedig jó kerékpárért, Andrassy u. 8b. 611

Fehér és hajaszórt veszek, férfikerékpárt női kerékpárért cserélek, Deák F. u. 4 612

Prima hasasdisznó elcserélhető üszőért, csikóért, lóért, esetleg pénzért eladó, ért. Rapaics rkpt 15. 612

4 hold föld a Nagyrében kiadó és egy férfi kerékpár eladó, ért. Arany J u. 23 616

Jó állapotban levő fekete férfi öltönyt hitónak való sertésért elcserélnék, ért. Csemegi u. 28 615

Fut vagy leányt állandó kerti munkára felvesznek Justh Gy. u. 35. 614

Cipőt adok buzáért, malacért, Thököly u. 14 sz. x 608

3 éves kancacsikó földért elcserélhető, három és fél hónapos malacok eladók Tanya 643 sz. x 609

3 drb nőstényjuh egyenként is eladó, ért. dr. Jánoshegyi Gyula városi állatorvos 620

Bort vagy kukoricát adnék tűzifáért, ért. a László és Szekeres nyomdában (Zsinór u.)

8 hónapos süldő buzáért elcserélhető, esetleg pénzért eladó, ért. Alma u. 4. 581

39-es uj nőcipő, 1 uj télikabát és egyéb dolgok eladók, ért. Szentháromság tér 20. 588

Kettőshalmi dűlőben Bárdos féle földből 25 kat hold kiadó, ért. Szent György u. 9. 768

Épületfát vagy téli ruhát cserélnék tűzifáért Barátság utca 3 szám alatt, Szentmáry.

Egy fiatal fejőstehen és 2 drb. juh eladó, ért. Tanya 673 (a vasut mellett) 584

500 literes szűrőhordó eladó, ért. Alma u. 13 sz. 570

39-es nőcipő elcserélhető malacért, ért. Zöldkert u. 19 571

Csongrádi temetőben lévő névtelen hősökért f. hó 14 én d. e. fél 9 órakor a Nagyboldogasszony templomban szentmise lesz. 572

Egy finom uj fekete férfioltönyt süldőért, vagy kisebb malacokért elcserélném, vagy pénzért is eladnám, ért. Arany J u. 2. 613

Egy pár 26 os külső és belső kerékpárgumi 28 asért elcserélhető Uj u. 14 sz. 574

15 kat. hold föld tanyával a határi megálló-nál kiadó, ért. Tanya 77 szám, Hajdu Dezsőnél 573

Kártolt gyapju van eladó, Szőlőhegy utca 13 szám.

UTAZÓ ÜGYNÖKÖKET a Maloschik cég felvesz. 577

6 hónapos malacok eladók, ért. Báthori u. 9 sz. 578

1 kocsit elcserélnék tehénért, vagy lóért, ért. Kolozsvári u. 6. 579

Tűzifát adnék buzáért cserébe, Zsinór u. 3.

13 kishold föld tanyával a városhoz közel — műut mellett — kiadó, ért. Justh Gyula u. 19. 580

Egy jó strapacrizma malacért elcserélhető és egy jó posztókat eladó, ért. Cicatricis u. 10. 581

150 kéve nád eladó, Árvíz u. 26. 582

Egy ló után való igáskocsi disznóért, vagy tehénért elcserélhető, ért. gróf Széchenyi u. 26 sz. 583

Tűzőnő, tanulóleány és cipészsegédek felvételnek, Baranyai cipész. 584

Egy jó karban levő barna bunda pénzért eladó, ért. Sip u. 14 586

30 hold föld feléből kiadó a szegedi úmentén, Gulyás Abel szomszédságában, ért. Uri u. 44 587

Tanyásnak ajánkozom, Vadnay u. 10. 589

Felnőtt és gyermek kötött ruhát nyersanyagért becserelek, Erzsébet u. 10. 590

Magányos 44 éves nő házvezetőnőnek ajánkozok magányoshoz, cím a kiadóban. 591

Női télikabátot adnék malacért cserébe, ért. Csáky Gy. u. 2. 592

9 hónapos nagy jeni fajta koca buzáért elcserélhető, ért. Baross rakpart 49. 593

1 férfikerékpárt malacért, subát üszőborjuért elcserélnék, ért. Tompa M. u. 16. x549

Lakást keresek szeptember 1-re, házbérbe malacot és cukrot adok, értekezés Öregvár u. 22. 588

Hordóbejelentési űrlapok a java-dalmi hivatalban kaphatók.

Felelős szerkesztő és kiadó: Sághy S. János
Kossuth-tér 9. Telefon: 37.

LÁSZLÓ és SZEKERES könyvnyomdája, Csongrád

C

Nem

TEL

AK

NE FE

Cso

évben sz

Nagybol

éveken k

lághábor

volt, nem

években,

tartozója,

a háboru

moruság

fokozódik

testvérün

és nagyo

hogy Cso

vihara és

Vizsz

egyben v

gyunk és

Évezredd

népvándo

ságot, a

Ezen terü

mondani

volt. Itt k

harcaikat

akik az a

az utolsó

eltűntek a

beszélve a

Árpád

részünkre,

ségét, azo

hadak utja

Emlékezz

törő tatár

ugyancsak

együtt. Mi

és harc

gat felé és

dést és ál

a magyars

törökvilágn

hazánkbold

felől puszt

áron szolg

a jobb so

hiába volt

450 éven

szenvedés

mentette a

ságot és n

déket. Elle

népeket és

tók az iste

mélto bünt

először is

gyarság m

szenvedő

azonban a

nek iparko

ragadni és

megsemmis